
شبکه پزشکان سودان اعلام کرد حمله پهپادی 
نیروهای واکنش سریع، مورد حمایت امارات، به مهدکودکی 
 در شهر کالوجی در کردفان‌جنوبی، منجر به کشته‌شدن

۵۰ نفر از جمله ۳۳ کودک شد.
به گزارش »مهر« به نقل از »راشا‌تودی«، شبکه پزشکان 
سودان از کشته‌شدن ۳۳ کودک در حمله نیروهای واکنش سریع 
به مهدکودکی در ایالت کردفان خبر داد. سازمان حقوقی »وکلای 
اضطراری« که خشونت علیه غیرنظامیان در سودان را رصد می‌کند، 

در بیانیه‌ای از دومین حمله به امدادگرانی که در کالوجی به 
بازماندگان کمک می‌کردند، خبر داد و اعلام کرد بعد از حملات 
گذشته، مکان غیرنظامی دیگری نیز مورد حمله قرار گرفته است. 
این شبکه با اشاره به کشته‌شدن ۵۰ نفر در این حمله از جمله 
۳۳ کودک، اعلام کرد تعداد کشته‌شدگان ممکن است افزایش 
یابد، اما دشواری ارتباط با منطقه مانع از جمع‌آوری اطلاعات دقیق 
می‌شود. کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل متحد، هشدار داد 
کردفان ممکن است با فجایع جدیدی، مشابه فاشر، روبه‌رو شود.

گروه مزدوران امارات، موسوم به »شورای انتقالی جنوب 
یمن«، از آغاز اعتصاب نامحدود در استان حضرموت خبر 
دادند، اقدامی که برای تجزیه و جدایی جنوب آغاز کرده‌اند.
»شورای انتقالی جنوب یمن«، که در واقع متشکل از مزدوران 
امارات است، اعلام کرد از بامداد یکشنبه یک اعتصاب نامحدود و 
شبانه‌روزی در شهر سیئون، مرکز وادی حضرموت، آغاز می‌شود. 
آن‌طور که »ایسنا« نوشته است، طبق گزارش »روسیا الیوم«، این 
اقدام به‌گفته »محمد عبدالملک الزبیدی«، رئیس شاخه شورای 

انتقالی در وادی و صحرای حضرموت، با هدف تقویت مطالبات 
مربوط به »اعلام دولت جنوب« صورت می‌گیرد. الزبیدی ادعا کرد 
این اعتصاب با هدف »تحقق کامل خواسته‌های مردم جنوب، به‌ویژه 
در حضرموت، برای به‌دست آوردن حق استقلال« برگزار می‌شود. 
در واقع این‌ها به دنبال تجزیه یمن و جدا کردن جنوب هستند. 
این تحولات دو روز پس از آن رخ می‌دهد که شورای انتقالی کنترل 
بخش‌های گسترده‌ای از استان حضرموت- که حدود یک‌سوم 

مساحت یمن را شامل می‌شود- از مزدوران عربستانی گرفت.
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واکنش‌ها به راهبرد امنیت ملی ترامپ
پایان یک امپراتوری اروپا خشمگین شد، روسیه استقبال کرد

نگاه

سرویس خارجی-
مردم آمریکا با برپایی تظاهرات »نه به جنگ« در 
65 شهر این کشور اعلام کردند بزرگ‌ترین تهدید برای 

آمریکا خود ترامپ است نه مادورو در ونزوئلا.
از شهریورماه گذشته آمریکا با استقرار یک‌سوم از توان 
نظامی خود در دریای کارائیب کارزار نظامی گسترده‌ای را 
علیه دولت ونزوئلا به راه انداخته است. براساس گزارش‌ها 8 
ناو جنگی، یک زیردریایی هسته‌ای، و بیش از 10هزار نیروی 
نظامی آمریکا به همراه جنگنده‌های اف-35، بمب‌افکن‌های 
استراتژیک بی-52 و پهپادهای جاسوسی در اطراف ونزوئلا 

مستقر هستند. 
به نوشته نشریه »پولیتیکو«، با ورود ناو هواپیمابر 
»یواس‌اس‌‌جنرال‌فورد«- جدیدترین و پیشرفته‌ترین ناو 
هواپیمابر نیروی دریایی آمریکا- از دریای مدیترانه، به ‌همراه 
چند ناوشکن و یک زیردریایی، آمریکا در حال ایجاد بزرگ‌ترین 
استقرار دریایی جهان در منطقه است. طی این مدت دست‌کم 
در 21 حمله 87 تبعه ونزوئا در حملات هوائی به قایق‌ها و 
کشتی‌های این کشور کشته شده‌اند. بسیاری از رسانه‌ها و 
کارشناسان طی این مدت نسبت به سیاست جنگ‌افروزانه 
ترامپ در ونزوئلا هشدار داده و متذکر شده‌اند که این سیاست 
ممکن است نتایج مصیبت‌باری برای هر دو کشور آمریکا و 

ونزوئلا در پی داشته باشد. 
بهانه ترامپ مبارزه با مواد‌مخدر است اما خود رسانه‌های 
آمریکایی و حتی نمایندگان کنگره این کشور به صراحت 
گفته‌اند که مواد‌مخدر بهانه است و هدف دستیابی به ذخایر 

عظیم نفتی این کشور است. 
روزنامه واشنگتن‌پست هم دیروز اعتراف کرد که ادعاهای 
ترامپ درباره قاچاق مواد‌مخدر از ونزوئلا به آمریکا صحت ندارد. 
به نوشته این روزنامه آمریکایی بخش بسیار کوچکی 
از مواد‌مخدر از ونزوئلا به آمریکا منتقل می‌شود و اکثر این 

محموله‌ها از مناطق دیگر انتقال پیدا می‌کنند.

فقط به خاطر نفت
مردم آمریکا نیز با مداخله نظامی کشورشان در ونزوئلا 
مخالف هستند؛ نظرسنجی ماه قبل شبکه سی‌بی‌اس نشان 
می‌دهد که »‌۷۰درصد مردم آمریکا با مداخله نظامی علیه 
ونزوئلا مخالف هستند.«. در همین راستا روز یکشنبه نیز مردم 
در ده‌ها شهر آمریکا به خیابان‌ها آمدند تا رویکرد جنگ‌طلبانه 
رئیس‌جمهور کشورشان را در ونزوئلا محکوم کنند. به گزارش 
ایسنا، انبوهی از تظاهرکنندگان آمریکایی در بیش از ۶۵ شهر 
کوچک و بزرگ این کشور با برپایی تظاهرات جنگ‌طلبی 
ترامپ در ونزوئلا را محکوم کردند. براساس این گزارش یکی 
از اصلی‌ترین کانون‌های این اعتراضات شهر نیویورک بود 
جایی که در آن معترضان ضمن رد هرگونه جنگ جدید از 
سوی واشنگتن شعار دادند: »نه به خونریزی به خاطر نفت«. 
معترضان پلاکاردهایی با مضمون »آمریکا از کارائیب خارج شو« 
در دست داشتند و در حالی که پرچم ونزوئلا را حمل می‌کردند، 

شعار می‌دادند »نه به جنگ با ونزوئلا« و »بزرگ‌ترین تهدید 
جهان امروز؟ دونالد ترامپ و آمریکا«.

تظاهرکنندگان آمریکایی از واشنگتن خواستند دست از 
تشدید تنش با لفاظی‌های تند خود برداشته و جلوی وقوع 
جنگ را قبل از آنکه شروع شود بگیرد. آنها در حالی که از 
حمات اخیر نیروی دریایی آمریکا به قایق‌ها در آب‌های 
نزدیک به ونزوئلا به بهانه مقابله با قاچاقچیان موادمخدر 
خشمگین بودند شعار »نه به جنگ علیه ونزوئلا« سر دادند. 
سازمان‌دهندگان اعتراضات ضدجنگ در آمریکا می‌گویند 
هدفشان از برپایی این اعتراض بالا بردن سطح آگاهی درباره 
وضعیت و تاکید بر مخالفت‌شان با به راه انداختن هرگونه جنگ 

جدید از سوی واشنگتن بوده است.
نگرانی جمهوری‌خواهان

نگرانی از حمله احتمالی به ونزوئلا جدای از افکار 
عمومی در بین حزب جمهوری‌خواه و پایگاه رای ترامپ نیز 

مشهود است. یک روزنامه آمریکایی در این زمینه گزارش داد 
جمهوری‌خواهان آمریکا نگران هستند عملیات مداخله‌جویانه 
احتمالی این کشور برای سرنگون کردن »نیکولاس مادورو« از 
رهبری ونزوئلا می‌تواند تاثیری منفی بر بخت و اقبال حزب‌شان 
در انتخابات میان‌دوره‌ای ۲۰۲۶ کنگره بگذارد. به نوشته روزنامه 
»واشنگتن‌پست«، همچنین برخی از اعضای جنبش راست 
افراطی حامی ترامپ تحت عنوان »آمریکا را دوباره با عظمت 
کنیم« )مگا( معتقدند مسئله اعمال فشار بر ونزوئلا تبدیل به 
عاملی برای پرت‌کردن حواس مردم آمریکا از مشکلات داخلی 

که ترامپ وعده رفع آنها را داده بود، شده است. 
طبق گزارش این روزنامه جمهوری‌خواهان آمریکا این 
نگرانی را پیدا کرده‌اند که اقدامات دولت ترامپ علیه ونزوئلا 
ممکن است به بخت و اقبال جمهوری‌خواهان در انتخابات 

میان‌دوره‌ای ۲۰۲۶ کنگره ضربه بزند.
پیوستن سرباز جدید به صفوف ارتش

اما در حالی که لفاظی‌های جنگ‌طلبانه ترامپ علیه 
ونزوئلا روز‌به‌روز بیشتر می‌شود و حتی وی از حمله زمینی 
قریب‌الوقوع به این کشور هم خبر داده است؛ از ونزوئلا خبر 
می‌رسد که هزاران سرباز جدید به صفوف ارتش این کشور 
حوزه آمریکای‌لاتین پیوسته‌اند. به گزارش ایسنا به نقل از 
رسانه‌های محلی ونزوئلا روز شنبه نیز ۵۶۰۰ سرباز جدید 
با شرکت در مراسمی به ارتش ونزوئلا پیوستند. »نیکولاس 
مادورو« رئیس‌جمهور ونزوئلا پس از آنکه آمریکا دست به 
استقرار بزرگ‌ترین ناو هواپیمابر و ناوگانی از رزم‌ناوهای خود 
در دریای کارائیب به بهانه مقابله با قاچاقچیان مواد‌مخدر زد 
خواستار افزایش استخدام سرباز برای ارتش کشور خود شده 
است. سرهنگ »گابریل آلخاندرو رندون ویلچز«، فرمانده ارشد 
ارتش ونزوئلا در مراسم تحلیف سربازان جدیداً پیوسته به این 
ارتش در محل بزرگ‌ترین پادگان نظامی شهر کاراکاس به نام 
»فوئرته تیونا« در یک سخنرانی تاکید کرد: »ما تحت هیچ 

شرایطی اجازه به تهاجم نیروهای امپریالیست نخواهیم داد.

سرویس خارجی-
سند راهبرد امنیت ملی آمریکا در دوره ترامپ که 
طی روزهای اخیر منتشر شده است با استقبال روسیه و 

خشم و عصبانیت اروپا مواجه شده است.
واکنش‌ها به انتشار راهبرد امنیت ملی ترامپ همچنان ادامه 
دارد. این راهبرد با انتقاد شدید اروپا و استقبال روسیه مواجه 
شده است. انتقاد اروپا از این راهبرد کاملًا منطقی به نظر می‌رسد 
چراکه اروپا در این سند کاملا تحقیر و به حال خود رها شده 
است! سند با لحنی بسیار انتقادی اروپا را قاره‌ای در حال افول 
می‌داند و می‌گوید تغییرات جمعیتی، سیاست‌های مهاجرتی، 
کاهش نرخ تولد، »سانسور آزادی بیان«، سرکوب اپوزیسیون و 
»از بین رفتن هویت و اعتمادبه‌نفس ملی« موجب شده‌اند اروپا 
در معرض نابودی تمدنی« قرار گیرد و اگر روند فعلی ادامه یابد- 
به گفته سند- اروپا طی ۲۰ سال آینده »غیرقابل تشخیص« 
خواهد بود )دچار تغییر هویت می‌شود(. رسانه‌های اروپایی طی 
دو روز گذشته با انتقاد تند از این سند نوشته‌اند این سند، 
نکات مورد بحث احزاب سیاسی راست افراطی اروپایی را تکرار 
می‌کند؛ آنهائی که به اپوزیسیون اصلی دولت‌های آلمان، فرانسه 

و دیگر متحدان سنتی آمریکا تبدیل شده‌اند.
به نوشته »نیوزویک« در حالی که سران اروپا در شوک 
ناشی از اظهارات دونالد ترامپ درباره راهبرد امنیت ملی‌اش به 
سر می‌برند، سفیر آمریکا در ناتو اروپا را به دلیل فقدان پویایی 
سیاسی و اقتصادی به موزه و به تعبیری آنچه که در گذشته 
مانده است، تشبیه کرد. »ماتئو جی ویتاکر« سفیر آمریکا در ناتو، 
در یک گردهمایی در دوحه قطر این سؤال را مطرح کرد: »آیا 
اروپا اقتصادی پویا است که می‌تواند رشد کند یا این که فقط 
یک موزه از خاطرات گذشته است و ما فقط به آنجا می‌رویم تا 
نوشیدنی‌ها، پنیرها و وافل )نوعی نان و شیرینی(‌های دوست 

داشتنی را ببینیم؟«
»نیوزویک« با اشاره به ناراحتی اروپایی‌ها از سند امنیت 
ملی آمریکا نوشته است: »راهبرد امنیت ملی آمریکا به کاهش 
رشد اقتصادی اروپا اشاره دارد و حتی با لحن تندتری درباره به 
اصطلاح آنچه که »محو شدن تمدن« اروپا خوانده است، هشدار 

می‌دهد. رئیس‌جمهوری آمریکا در این راهبرد، آزادی سیاسی 
اروپا را زیر سؤال برد و این سؤال را مطرح کرد که »آیا شرکای 
قدیمی این کشور در ناتو می‌توانند متحدانی معتبر و قابل اعتماد 

باقی بمانند؟«
 به گزارش ایرنا به نقل از نیوزویک بعد از اعلام راهبرد 
جدید امنیت ملی آمریکا، دونالد تاسک نخست‌وزیر لهستان 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: دوستان عزیز آمریکایی، اروپا 
نزدیک‌ترین متحد شماست و مشکل شما نیست. ما دشمنان 
مشترکی داریم. دست‌کم این چیزی بوده که در ۸۰ سال 
گذشته جریان داشته است. ما نیاز داریم که به این رویه پایبند 
باشیم، این تنها راهبرد منطقی در امنیت مشترک ماست، مگر 
این که چیزی تغییر کند. براساس این گزارش سیاستمداران 
اروپایی همچنین از اشاره به محدودکردن آزادی بیان در اروپا 
در راهبرد امنیتی آمریکا و ابراز خوش‌بینی در بخشی از آن 
با عنوان »ارتقای عظمت اروپا« مبنی بر افزایش نفوذ »احزاب 
میهن‌پرست اروپایی« ابراز نارضایتی کردند. خوش‌بینی از ظهور 
احزاب میهن‌پرست در حالی در سند راهبرد امنیتی ترامپ 
مطرح شده که احزاب جریان اصلی از ظهور راست افراطی 

مهاجرستیز واهمه دارند. وزیر امورخارجه آلمان نیز بخش‌هایی 
از راهبرد جدید امنیت ملی آمریکا را که تصویری تاریک از 
آزادی بیان در اروپا ترسیم می‌کند، به‌شدت رد کرد. خبرگزاری 
آلمان نوشت که »یوهان وادفول« در برلین و در جریان دیدار با 
همتای ایسلندی خود،« تورگردور کاترین گونارسدوتیر«، گفت 

آمریکا نباید درباره آزادی بیان به اروپا توصیه کند.
انتشار سند راهبرد امنیت ملی آمریکا که به وضوح 
دیدگاهی ضداروپایی دارد در شرایطی است که آمریکا در مسئله 
جنگ اوکراین هم اروپا را از مذاکرات کنار گذاشته و این مسئله 
به نگرانی‌ها در اروپا از این که خروجی مذاکرات درباره جنگ به 
ضرر قاره سبز باشد دامن‌زده است. سران اروپا طی روزهای اخیر 
به اشارت یا به تصریح بارها اعلام کرده‌اند که بدون مشارکت 

اروپا صلح در اوکراین امکان‌پذیر نیست.
استقبال روسیه 

برخلاف اروپا روسیه از انتشار سند راهبرد امنیتی ملی 
آمریکا استقبال کرده است. دلیل استقبال روسیه از این سند نیز 
کاملًا روشن است چراکه در این سند آمریکا به وضوح راه خود را 
از اروپا در جنگ اوکراین جدا کرده است. برخلاف سیاست دولت 

قبلی آمریکا، سند جدید دیگر تلاش برای »مهار« روسیه را به 
عنوان هدف اصلی دنبال نمی‌کند. در عوض از بازتعریف »ثبات 
استراتژیک« با روسیه سخن می‌گوید. جنگ در اوکراین نیز به 
تعبیر این سند برای آمریکا »باری تحمیلی« است بنابراین، پایان 
سریع جنگ برای واشنگتن یک »مصلحت اساسی« است. در 
رابطه با جنگ روسیه علیه اوکراین در این سند آمده است: 
»دولت ترامپ خود را در تضاد با مقام‌های اروپایی می‌بیند که 

انتظارات غیرواقعی از جنگ دارند.« 
سخنگوی کرملین هم در راستای استقبال از سند راهبرد 
امنیت ملی آمریکا اعلام کرد که نسخه به‌روزرسانی شده تا حد 
زیادی با دیدگاه مسکو همسو است. به گزارش ایرنا خبرگزاری 
تاس، دیمیتری پسکوف در گفت‌وگویی اختصاصی با پاول 
زاروبین روزنامه نگار مشهور روسی از همسو بودن نسخه 
به‌روزرسانی‌شده راهبرد امنیت ملی ایالات‌متحده با دیدگاه 
روسیه خبر داد. وی در همین ارتباط تصریح کرد که طرف 
روسی امیدوار است که این موضوع بتواند اساس و پایه‌ای برای 
ادامه همکاری‌های سازنده مشترک مسکو- واشنگتن در مسیر 
حل‌وفصل مناقشه اوکراین باشد. سخنگوی کرملین با اشاره به 
این که »دولت پنهان« در آمریکا ممکن است بتواند بر اجرای 
این طرح تأثیر بگذارد، گفت: »گاهی یک طرح از نظر مفهومی 
بسیار زیبا نوشته می‌شود، اما آنها )دولت پنهان( ممکن است آن 
را به‌گونه‌ای دیگر انجام دهند«. سخنگوی کرملین پیش‌تر نیز از 
اینکه آمریکا در سند راهبرد امنیت ملی خود روسیه را »تهدید 
مستقیم« معرفی نکرده است، استقبال کرده و آن را »گامی 

مثبت« خوانده بود.
دیمیتری مدودف، رئیس‌جمهور سابق و معاون رئیس 
شورای امنیت ملی روسیه نیز با استقبال از راهبرد جدید امنیت 
ملی آمریکا گفت: »واشنگتن در این سند برای نخستین‌بار 
پس از سال‌ها اذعان کرد که صلح جهانی دیگر بر دوش آمریکا 
نیست.« به گفته وی راهبرد جدید آمریکا »واقع‌گرایانه« است، 
اما نباید درباره اهمیت آن اغراق کرد چراکه »ورود یک بایدن 
متعصبِ دیگر به کاخ‌سفید، بذرهای عمل‌گرایی فعلی را نابود 

می‌کند.«)!(
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سرویس خارجی-
در ادامه اظهارات مقامات سران اروپا درباره »جنگ 
قریب‌الوقوع بین روسیه و اروپا«، سران فرانسه و 
مجارستان نیز درباره وقوع جنگ بین دو طرف، برای 

چندمین‌بار هشدار دادند.
»اروپا خود را برای جنگ با روسیه آماده می‌کند.« این 
مسئله هم از گزارش رسانه‌ها، اظهارات کارشناسان و مقامات 
عالی‌رتبه اروپا، رزمایش‌های برگزار شده، افزایش بودجه‌های 
نظامی و افشای طرح‌های ویژه نظامی می‌توان فهمید. اروپا 
مدعیست که با اتمام جنگ اوکراین، روسیه به سایر کشورهای 
اروپایی نیز حمله خواهد کرد و این حمله چندان دور نیست 
به همین دلیل دولت‌های اروپایی باید هرچه سریع‌تر خود را 

برای این وضعیت آماده کنند. 
مقامات نظامی و سیاسی روسیه این ادعا را تکذیب 
کرده‌اند. رئیس‌جمهور روسیه این ادعا را »مضحک« خوانده 
و حتی اخیراً و به صراحت اعلام کرد که »روسیه آماده است 
به صورت رسمی تعهد بدهد که قصدی برای حمله به خاک 
کشورهای اروپایی ندارد«. با این وجود پوتین تاکید کرده است 
که »اگر اروپا جنگ می‌خواهد روسیه برای آن آماده است.« 

امنیت اروپا در خطر است
در اتحادیه اروپا فرانسه و آلمان دیدگاه همسویی درباره 
خطر روسیه دارند. هر دو کشور به دنبال اجباری کردن طرح 
سربازی و همچنین افزایش بودجه نظامی خود هستند. طی 
هفته‌های اخیر نیز فرماندهان نظامی دو طرف به صراحت از 
مردم خود خواسته‌اند که برای جنگ و فدا کردن فرزندان خود 
آماده ‌باشند. رئیس‌جمهور فرانسه هم در اظهارات تازه‌ای و در 
ادامه سیاست روس‌هراسی خود بار دیگر تاکید کرد که فقط 
اوکراین در خطر نیست بلکه امنیت کل اروپا از جانب روسیه 

در خطر است. 
به گزارش ایرنا، امانوئل ماکرون طی پیامی در شبکه 
ایکس اعلام کرد: »روسیه دنبال تشدید درگیری‌هاست و هیچ 
نشانی از تمایل به صلح نشان نمی‌دهد.« وی با محکوم کردن 

حملات یکشنبه‌شب روسیه به اوکراین، افزود: ما باید همچنان 
فشارها بر روسیه را ادامه دهیم تا این کشور را وادار کنیم 

مسیر صلح را انتخاب کند. 
وی از سفر به لندن برای دیدار با رئیس‌جمهور اوکراین، 
نخست‌وزیر انگلیس و صدراعظم آلمان خبر داد و گفت: تلاش 
می‌کنیم تا وضعیت را بررسی کنیم و از روند مذاکراتی که با 
میانجیگری آمریکا در جریان است، ارزیابی دقیقی به‌دست‌ 
آوریم. ماکرون افزود: اوکراین می‌تواند روی حمایت پایدار و 
تزلزل‌ناپذیر ما حساب کند. این همان هدفی است که ما در 
»ائتاف داوطلبان« دنبال می‌کنیم. ما همراه با آمریکایی‌ها، 
تلاش‌هایمان را برای فراهم کردن تضمین‌های امنیتی برای 
اوکراین ادامه خواهیم داد؛ تضمین‌هایی که بدون آنها، هیچ 

صلح پایدار و معتبری امکان‌پذیر نخواهد بود.
نخست‌وزیر مجارستان هم از تصمیم اتحادیه اروپا برای 
آمادگی جنگ با روسیه تا سال ۲۰۳۰ خبر داد. به گزارش مهر 
به نقل از رسانه روسی »ایزوستیا«، ویکتور اوربان نخست‌وزیر 
مجارستان اعلام کرد که سران کشورهای عضو اتحادیه اروپا 

تصمیم گرفته‌اند تا سال ۲۰۳۰ برای جنگ با روسیه آماده 
شوند، اما دولت مجارستان تمام تلاش خود را برای جلوگیری 
از چنین رویدادهایی انجام خواهد داد. نخست‌وزیر مجارستان 
در سخنرانی خود در نشست فعالان حزب حاکم اتحادیه مدنی 
مجارستان در کچکمِت گفت: رهبران اروپایی تصمیم گرفته‌اند 
که اروپا وارد جنگ شود. البته، برای این موضوع راه‌حلی وجود 
دارد. ویکتور اوربان سپس اضافه کرد: موضع رسمی این است 
که ما باید تا سال ۲۰۳۰ برای این امر آماده ‌باشیم. امیدوارم 
که توافق آتی میان آمریکا و روسیه در نهایت بتواند مسکو را 
دوباره به اقتصاد جهانی بازگرداند. وی افزود: دولت مجارستان 

ارتباط خود را با واشنگتن و مسکو حفظ می‌کند.
رزمایش نظامی روسیه و چین

اما در شرایطی که اروپا خود را برای جنگ با روسیه 
آماده می‌کند. روسیه و چین رزمایش موشکی برگزار کردند. 
براساس اعلام وزارت دفاع چین، مسکو و پکن سومین 
دور از رزمایش‌های مشترک ضدموشکی خود را در اوایل 
دسامبر)آذر( در خاک روسیه برگزار کردند. وزارت دفاع چین 

در پستی که در وبگاه خود منتشر ساخت، نوشت این رزمایش 
علیه هیچ طرف ثالث یا در پاسخ به هیچ‌یک از وضعیت‌های 
بین‌المللی کنونی نبوده است. به نوشته »رویترز« دو کشور ماه 
گذشته میلادی مذاکراتی را در زمینه پدافند موشکی و ثبات 
راهبردی برگزار کردند. آنها در ماه اوت)مرداد( یک رزمایش 
مشترک توپخانه‌ای و مقابله با زیردریایی را در دریای ژاپن 
به اجرا گذاشته بودند. براساس این گزارش روسیه و چین 
به فاصله کمی بعد از شروع جنگ اوکراین در سال ۲۰۲۲ 
یک پیمان شراکت راهبردی »بدون محدودیت« را امضا کرده 
و به موجب این پیمان متعهد به اجرای رزمایش‌های منظم 
و تمرین هماهنگی بین ارتش‌های خود شدند. از سوی دیگر 
هر ۲ کشور در قبال طرح اخیر »دونالد ترامپ«، رئیس‌جمهور 
آمریکا برای یک سامانه پدافند موشکی جدید به نام »گنبد 
طلایی« و قصد وی برای از سرگیری آزمایش تسلیحات 
هسته‌ای بعد از وقفه‌ای به مدت بیش از ۳۰ سال در این 

آزمایشات، اظهار نگرانی کرده‌اند.
لغو معاهدات نظامی روسیه با سه کشور غربی

همزمان با این رزمایش طبق حکمی که توسط »میخائیل 
میشوستین«، نخست‌وزیر روسیه امضا و در وبگاه دولت روسیه 
منتشر شد، مسکو سه توافقنامه همکاری نظامی با کانادا، 
فرانسه و پرتغال را لغو کرد. به گزارش ایسنا به نقل از آناتولی 
»میشوستین« در حکمی لغو تمامی توافقنامه‌های همکاری 

نظامی با پاریس، اوتاوا و لیسبون را امضا کرد. 
براساس این گزارش این فرمان »خاتمه توافقنامه بین 
دولت اتحاد جماهیر شوروی و دولت کانادا در مورد بازدیدهای 
نظامی که در ۲۰ نوامبر ۱۹۸۹ )29 آبان 1368( در مسکو 
امضا شده بود، توافقنامه بین دولت روسیه و دولت فرانسه 
در مورد همکاری دفاعی که در ۴ فوریه ۱۹۹۴ )15 بهمن 
1372( در مسکو امضا شده بود و نیز توافقنامه بین دولت 
 روسیه و دولت پرتغال در زمینه همکاری نظامی که در
۴ اوت ۲۰۰۰ )14 مرداد 1379( در مسکو امضا شده بود 

را اعلام کرد.

سرویس خارجی-
سرکرده تروریست‌های حاکم بر سوریه اعتراف کرد که رژیم اسرائیل به 
پیام صلح سوریه با هزار حمله هوائی و صدها حمله زمینی پاسخ داده است.
این روزها صحنه‌ سیاسی سوریه نه‌فقط میدان زورآزمایی بازیگران متعدد 
منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای است، بلکه آینه‌ای است از تلاقی بحران‌های تاریخی، 
جاه‌طلبی‌های ژئوپلیتیک و نبرد روایت‌ها. از یک‌سو، قدرت‌هایی که با پرچم ثبات‌سازی 
پیش می‌آیند، در عمل به‌دنبال تثبیت نفوذ خود هستند؛ و از سوی دیگر، گروه‌هایی 
که ادعای »نجات« و »بازسازی« دارند، در گرداب تناقض‌ها و خشونت‌های درونی 
فرو می‌روند. در چنین بستری، هر تحرکی- دیپلماتیک یا نظامی- می‌تواند نه گامی 
به‌سوی آرامش، بلکه جرقه‌ای تازه در انباری از بحران‌ها باشد. در این میان، جامعه‌های 
محلی، چه اقلیت‌های تحت فشار و چه مردم عادی، بهائی را می‌پردازند که بازیگران 
 اصلی از آن عبور می‌کنند. اکنون پرسش این است که در میانه‌ این ضرب‌آهنگ 

تند تنش‌ها، آیا چشم‌اندازی از آشتی واقعی و ثبات پایدار قابل تصور است یا نه.
مخابره ضعف و پس‌گرفتنِ حمله!

خدا رحمت کند شهید سردار سلیمانی را. می‌گفت رژیم صهیونیستی مثل سگ 
‌هار است. اگر از آن ترسیدی، تو را خواهد درید. ابومحمد جولانی به عنوان مهره 
ترکیه، آمریکا و رژیم صهیونیستی هیچ اراده‌ای مقابل این سه ارباب ندارد و از ترس، 
در برابر تجاوزات روزانه آنها هیچ اقدامی نمی‌کند؛ حتی اعلام می‌کند به دنبال صلح 
با این رژیم است. دقیقا همین رویکرد مهم‌ترین دلیل تجاوزات روزانه صهیونیست‌ها 
به خاک سوریه است. یک روز پیش از اولین سالگرد سقوط دمشق و قدرت‌ گرفتن 
تروریست‌ها، »ابومحمد جولانی«، رهبر همین تروریست‌ها، در نشست دوحه، پایتخت 
قطر، گفت: »سوریه پیام‌های مثبتی برای تقویت ثبات منطقه‌ای مخابره کرد اما 
اسرائیل با بیش از هزار حمله هوائی و ۴۰۰ تجاوز زمینی به این پیام‌ها پاسخ داد...«. 

نگرانی‌ها در سرزمین‌های اشغالی
خبر دیگر نیز آن‌که رسانه‌های رژیم آپارتاید اسرائیل از سفر اخیر رئیس ستاد 
ارتش ترکیه به سوریه به عنوان اقدامی نگران‌کننده یاد کرده و هشدار دادند که آنکارا 
در تلاش است کنترل خود بر سوریه را تثبیت کند. شبکه ۱۲ اسرائیل گزارش داد که 
سفر اخیر »سلجوق بیرقدار اوغلو«، رئیس ستاد ارتش ترکیه، به سوریه نشانه‌ای بسیار 
نگران‌کننده برای تل‌آویو محسوب می‌شود. منابع این شبکه تأکید کردند که ترکیه با 
این اقدام تلاش دارد نفوذ و کنترل خود بر مناطق مختلف سوریه را تحکیم کند. طبق 
این گزارش، با این حال، رژیم اسرائیل همچنان به دنبال بهره‌برداری از فرصت‌ها برای 

دستیابی به مزایای قابل‌توجه در صورت امضای یک توافق تاریخی در سوریه است.
تروریسم در تروریسم!

در سایه حکومت تروریست‌های تحریرالشام، داعش هم همچنان تنفس می‌کند! 
دیده‌بان حقوق بشر سوریه از مجروح‌شدن ۲ نیروی وابسته به نیروهای دموکراتیک 
سوریه )قسد( بر اثر حمله عناصر داعش در یکی از مناطق شرق دیرالزور خبر داد. به 
گفته این نهاد، عناصر داعش در روزهای اخیر فعالیت‌های خود در مناطق پراکنده شرق 
سوریه را افزایش داده‌اند. جزئیات بیشتری درباره این حمله گزارش نشده است. دیده‌بان 
حقوق بشر سوریه همچنین گفت: »۶ نفر در ۶ دسامبر ]15 آذر[ در شرایط مختلف 
 فوت کرده یا کشته‌ شده‌اند.« خبر دیگر نیز آن‌که رئیس مشترک بخش روابط خارجی 
 در اداره خودمختار کُردهای سوریه اعلام کرد که کُردهای سوریه خواهان آغاز گفت‌وگو 

با ترکیه هستند؛ گفت‌وگویی که ما به عنوان کُردهای سوریه آن را درک می‌کنیم.
اعتصاب علویان

همچنین شیخ »غزال غزال«، رئیس شورای عالی اسلامی علویان در سوریه، 
گفت: »ما اعتصاب عمومی و فراگیر را در تمام زمینه‌های زندگی اعلام می‌کنیم و 
متعهد می‌شویم که به مدت پنج روز از هشتم تا دوازدهم این ماه در خانه بمانیم.« 
وی افزود: »آن‌ها )نیروهای جولانی( دستگیر کردند، کشتند، سلاخی کردند، ربودند 
و سوزاندند و اکنون معیشت ما را تهدید می‌کنند تا ما را مجبور به شرکت در 
جشن‌هایی کنند که با خون ما ساخته شده است.« شیخ غزال غزال تأکید کرد آن‌ها 
ما را به از دست دادن معیشت، اخراج، انتقال، سرکوب و ارعاب تهدید می‌کنند تا 
 منابع درآمدمان را مسدود کنند و ما را مجبور به شرکت در جشن‌هایی کنند که 
بر پایه خون، درد و رنج ما بنا شده است. او گفت: »ای علویان! نگذارید بی‌عدالتی 
آرای شما را بدزدد و بدانید که هرگونه حمله‌ای به یکی از ما، حمله‌ای به همه ماست. 
بی‌عدالتی بدتر شد و مظلومان ساکت شدند که منجر به افزایش گرایش به یک 
ایدئولوژی تاریک و تکفیری شد.« در پایان، آنچه در این صحنه‌ پیچیده و چندلایه 
باقی می‌ماند، حقیقتی ساده اما تلخ است: تا زمانی که منطق زور بر منطق گفت‌وگوی 
واقعی چیره باشد، هر وعده‌ای از ثبات، بر بستری لرزان قائم خواهد بود. در چنین 
وضعیتی، هیچ بازیگری- حتی اگر خود را پیروز میدان بداند- از پیامدهای بلندمدت 
این چرخه‌ فرساینده در امان نخواهد بود. آینده‌ سوریه، بیش از آن‌که در دست 
تصمیم‌سازان پرهیاهو باشد، به توان جامعه‌ فرسوده اما زنده‌ آن در بازسازی اعتماد، 
عدالت و انسجام گره خورده است. و این مسیری است که نه با آمار حملات و ادعاهای 

پیروزی، که تنها با اراده‌ای جمعی مردم سوریه می‌تواند آغاز شود.

امروز 8 دسامبر برابر با 17 آذر سالروز...
امپراتوری بزرگ شوروی، که به عنوان اتحاد جماهیر شوروی 
سوسیالیستی)USSR( شناخته می‌شود، ریشه در انقلاب پرتلاطم اکتبر ۱۹۱۷ 
)آبان ۱۲۹۶( داشت، زمانی که بلشویک‌ها به رهبری »ولادیمیر لنین« رژیم 
تزاری را سرنگون کردند)البته پس از انقلاب فوریه و منشویک‌ها...( و جمهوری 
فدرال سوسیالیستی روسیه را بنیان نهادند؛ این تحول، که از دل نارضایتی‌های 
گسترده ناشی از جنگ جهانی اول و نابرابری‌های اجتماعی بیرون آمد، به 
جنگ داخلی خونینی منجر شد که بلشویک‌ها در آن پیروز شدند و در 
دسامبر ۱۹۲۲ )آذر ۱۳۰۱(، با اتحاد جمهوری‌های روسیه، اوکراین، بلاروس 
و ترانس‌کاکازیا، اتحاد جماهیر شوروی را تشکیل دادند، ساختاری که بعدها 
به ۱۵ جمهوری گسترش یافت و بیش از یک‌ششم سطح زمین را پوشش 
داد، در حالی که غرب با دیدن این تهدید، از همان ابتدا به مقابله پرداخت. 
این ابرقدرت نوظهور، با اقتصاد برنامه‌ریزی شده و صنعتی‌سازی سریع تحت 
رهبری »ژوزف استالین«، به یکی از دو قطب اصلی جهان پس از جنگ جهانی 
دوم تبدیل شد، با ارتش سرخ که نازی‌ها را شکست داد، برنامه هسته‌ای 
پیشرفته که تعادل وحشت را ایجاد کرد و دستاوردهای فضائی خیره‌کننده 
مانند پرتاب اسپوتنیک در ۱۹۵۷ )۱۳۳۶(، که غرب را وادار به رقابت پرهزینه 

کرد و... 
در اواسط دهه ۱۹۸۰، زمانی که اقتصاد شوروی زیر بار رکود سنگین خم 
شده بود، »میخائیل گورباچف« به عنوان دبیرکل حزب کمونیست انتخاب شد 
و با شعارهای‌ پرسترویکا)بازسازی اقتصادی( و گلاسنوست)شفافیت سیاسی( 
وارد میدان شد. این اصلاحات، که قرار بود جان تازه‌ای به سیستم ببخشد، 
ناخواسته درهای اعتراضات قومی و سنخی از ناسیونالیسم را باز کرد؛ از جمله 
در جمهوری‌های بالتیک مانند استونی که در نوامبر ۱۹۸۸ )آذر ۱۳۶۷( 
حاکمیت دولتی اعلام کرد و قوانین محلی را بر قوانین مرکزی ترجیح داد. 
غرب، که همیشه چشم به ضعف شوروی دوخته بود، از این فرصت برای 
تقویت نفوذ خود در اروپای‌شرقی استفاده کرد و با فشارهای اقتصادی پنهان، 
مانند تحریم‌های تجاری، به تشدید بحران‌های داخلی کمک کرد. این دوران، 
پر از تنش‌های قومی مانند درگیری‌های قره‌باغ بین ارمنستان و آذربایجان در 
فوریه ۱۹۸۸)بهمن ۱۳۶۶(، نشان‌دهنده شکاف‌های عمیقی بود که سیستم 

مرکزی نتوانست مهار کند.
با ورود به سال‌های پایانی دهه، موج استقلال‌طلبی مانند سونامی بر 
جمهوری‌ها هجوم آورد؛ لیتوانی در مارس ۱۹۹۰)اسفند ۱۳۶۸( استقلال 
کامل اعلام کرد و لتونی و استونی به دنبال آن آمدند. مشکلات اقتصادی، 
از جمله کمبود کالاهای اساسی و تورم فزاینده، اعتصابات معدنی در اوکراین 
و روسیه را شعله‌ور کرد، جایی که کارگران نه‌تنها حقوق بهتر می‌خواستند 
بلکه از فساد سیستم مرکزی شکایت داشتند. غرب، با رسانه‌های خود، این 
اعتراضات را به عنوان نماد آزادی‌خواهی برجسته می‌کرد و کمک‌های مالی 
به گروه‌های مخالف می‌رساند تا فشار بر مسکو افزایش یابد. در همین حال، 
فاجعه چرنوبیل در ‌۱۹۸۶)۱۳۶۵( اعتماد عمومی را به رهبری مرکزی سلب 
کرد و زمینه را برای جنبش‌های مردمی مانند جبهه مردمی در مولداوی و 

بلاروس فراهم آورد که خواستار دموکراسی بودند.
انتخابات مجلس نمایندگان خلق در مارس ‌۱۹۸۹)اسفند ۱۳۶۷( نقطه 
عطفی بود که برای اولین‌بار کاندیداهای مستقل مانند »بوریس یلتسین« در 
آن پیروز شدند و پخش زنده جلسات، فساد و ناکارآمدی سیستم را عریان 
کرد. یلتسین، که در ژوئن ‌۱۹۹۰)خرداد ۱۳۶۹( رئیس شورای عالی روسیه 
شد، حاکمیت روسیه را اعلام کرد و با گورباچف وارد رقابتی شدید شد. غرب 
از این شکاف داخلی بهره برد و با حمایت از یلتسین به عنوان نماد تغییر، 
تلاش کرد تا نفوذ خود را در بزرگ‌ترین جمهوری شوروی گسترش دهد. 
این دوره همچنین شاهد انقلاب‌های ۱۹۸۹ در بلوک شرق بود که رژیم‌های 
کمونیستی را یکی پس از دیگری سرنگون کرد و فشار بر گورباچف برای حفظ 

اتحاد را دوچندان کرد.
اوج بحران در اوت ‌۱۹۹۱)مرداد ۱۳۷۰( با کودتای سخت‌گیران حزب 
کمونیست علیه گورباچف رخ داد؛ کودتاچیانی مانند »گنادی یانایف« و »دمیتری 
یازوف« او را در کریمه حبس کردند تا معاهده اتحادیه جدید را متوقف کنند. 
اما یلتسین با بسیج مردم در مسکو، کودتا را در سه روز شکست داد و قدرت 
مرکزی را بیشتر تضعیف کرد. غرب، که این رویداد را فرصتی طلایی می‌دید، با 
محکومیت کودتا و حمایت رسانه‌ای از یلتسین، به تسریع فروپاشی کمک کرد و 
حتی پیشنهاد کمک‌های اقتصادی داد تا روسیه را به سمت بازار آزاد بکشاند. این 
شکست کودتا، آخرین میخ بر تابوت اتحاد بود و جمهوری‌ها یکی پس از دیگری 

اعلام استقلال کردند، از جمله اوکراین در دسامبر همان سال.
در دل جنگل بلازها در بلاروس، جایی که سکوت طبیعت با هیجان تاریخ 
گره خورده بود، سه رهبر مهم در ۸ دسامبر ‌۱۹۹۱)۱۷ آذر ۱۳۷۰( گرد هم 
آمدند: »بوریس یلتسین«، رئیس‌جمهور روسیه، »لئونید کراوچوک«، رئیس 
شورای عالی اوکراین، و »استانیسلاو شوشکویچ«، رئیس شورای عالی بلاروس. 
آن‌ها در یک اقامتگاه دولتی، دور از چشم جهان، سندی را امضا کردند که 
اتحاد جماهیر شوروی را به عنوان یک واقعیت ژئوپلیتیک و موضوع حقوق 
بین‌الملل پایان‌یافته اعلام می‌کرد. این دیدار، که تنها چند ساعت طول کشید، 
نتیجه هفته‌ها مذاکرات محرمانه بود و غرب با سکوت معنادار خود، به نوعی 

این اقدام را تأیید کرد تا نفوذش در فضای پساشوروی افزایش یابد.
توافق بلازها نه‌تنها استقلال سه جمهوری را به رسمیت شناخت بلکه 
»کشورهای مستقل هم‌سود« )CIS( را به عنوان جایگزینی برای اتحاد سابق 
تأسیس کرد و دیگر جمهوری‌ها را دعوت به پیوستن کرد. بلافاصله پس از 
امضا، پارلمان‌های اوکراین و بلاروس در ۱۰ دسامبر و روسیه در ۱۲ دسامبر 
آن را تصویب کردند، که منجر به استعفای گورباچف در ۲۵ دسامبر شد و 
پرچم شوروی با پرچم روسیه جایگزین گردید. غرب، با دیدن این فرصت، 
سریعاً روسیه را به عنوان جانشین شوروی در سازمان ملل به رسمیت شناخت 
و کنترل تسلیحات هسته‌ای را به آن سپرد، گویی منتظر چنین لحظه‌ای برای 

بازسازی نقشه ژئوپلیتیک بود.

 پیش‌بینی فرانسه و مجارستان از وقوع جنگ بین روسیه و اروپا

امین الاسلام تهرانی

اعتراف مهم رهبر تروریست‌های حاکم بر سوریه

 جولانی: اسرائیل به پیام صلح ما 
با 1000 حمله پاسخ داد

سرویس خارجی-
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی که به دلیل نسل‌کشی در غزه و کشتار 
وحشیانه دست‌کم 70هزار فلسطینی تحت تعقیب قضائی است گفت: »ما 

خواهان روابط مسالمت‌آمیز با فلسطینی‌ها در همسایگی‌مان هستیم«!
بنیامین نتانیاهو نخست‌وزیر منفورترین رژیم حال حاضر جهان که از سوی 
محاکم بین‌المللی تحت تعقیب قضائی است، در دیدار با صدراعظم آلمان حرف‌هایی 
زد که شنیدنش، مرغ پخته را می‌خنداند. اینکه او از ترس بازداشت به جرم نسل‌کشی 
نتوانست به آلمان سفر کند و در مقابل، صدراعظم آلمان به دیدن او رفت هم، خود 
به تنهائی داستانی است! نتانیاهو در این دیدار ابتدا مشخص کرد که حاضر نیست 
در مقابل کناره‌گیری از قدرت، از سوی محاکم قضائی رژیم صهیونیستی مورد عفو 
قرار گیرد! به گزارش فارس به نقل از الجزیره، قصاب غزه تصریح کرد: »من دوست 
دارم که به آلمان سفر کنم، اما تصمیم دیوان کیفری بین‌المللی مبنی بر صدور حکم 
بازداشت در حق من و در حق وزیر جنگ سابق، یوآو گالانت مانع از انجام این امر 
می‌شود...« او بدون اشاره به وجود هزاران سند محکم درباره جنایات قرون وسطایی 
ارتش رژیم صهیونیستی در ادامه مدعی شد: »دادستان کل دیوان کیفری بین‌المللی 
وجهه این دادگاه را خراب می‌کند. دادگاه کیفری بین‌المللی باید مسائل بسیاری را در 
داخل خود اصلاح کند؛ از جمله اتهام‌هایی را که علیه سربازان ما مطرح کرده است، 
رها کند.« نتانیاهو دلیل وجود این همه نفرت از او و رژیم اسرائیل را نیز این‌گونه 
توجیه کرد که: »اسرائیل با کارزارهای تحریک و افترا در مقیاسی تاریخی رو‌به‌رو 
است... ما اجازه تشکیل کشور فلسطینی که به دنبال تخریب ما باشد، نخواهیم داد... 
آنچه که ما انجام می‌دهیم، فقط برای دفاع از خودمان نیست؛ بلکه برای دفاع از آلمان 
و جوامع آزاد در هر مکانی و همچنین همسایگان عرب غیر رادیکال‌مان است، آنها 
این مسئله را درک می‌کنند.« در حالی که حتی درختان زیتون فلسطینی‌ها نیز از 
جنایات صهیونیست‌ها در امان نیستند، نتانیاهو گفت: »ما خواهان روابط مسالمت‌آمیز 
با فلسطینی‌ها در همسایگی‌مان هستیم؛ اما آنها باید از آموزش لزوم کشتار اسرائیلی‌ها 
به فرزندانشان دست بردارند... حاکمیت امنیتی از رودخانه تا دریا همیشه در دستان 

اسرائیل خواهد ماند.«

حرف‌های مفت نتانیاهو 
در دیدار با صدراعظم آلمان


